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У статті роз гля нуто роль і участь біб лі о тек у про цесі орга ні за ції дос тупу гро-
ма дян до пра во вої офі цій ної інфор ма ції, а також окремі аспекти пра во вого інфор-
му вання в кон тексті е-уря ду вання. Наве дено при клади ефек тив ної діяль ності біб-
лі о тек у кон тексті роз витку гро ма дянсь кого сус піль ства, а саме роз гля нуто про ект 
зі ство рення пунк тів дос тупу гро ма дян до інфор ма ції орга нів дер жав ної влади 
в біб лі о те ках.
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е-уря ду вання.

Од ним з фун да мен таль них прав у демок ра тич ному сус піль стві 
є дос туп до інфор ма ції, зок рема й пра во вої, що спря мо вано на забез пе-
чення як осо бис тих інте ресів людини, тобто її мож ли вість реа лі зу вати 
свої права і сво боди, так і на участь у спра вах сус піль ства й держави.

Зрос та юча роль інфор ма ції, що є важ ли вим чин ни ком сус піль ного 
життя, визна чає затре бу ва ність і роз ви ток сучас них інфор ма цій них 
центрів, у тому числі біб лі о теч них, діяль ність яких спря мо вана на 
ефек тивне задо во лення пот реб соці ально актив ної час тини сус піль ства 
в роз ши ренні інфор ма цій ного забез пе чення. Від так в умо вах роз витку 
інфор ма цій ного сус піль ства на базі транс фор ма ції сис теми соці аль них 
кому ні ка цій зрос тає зна чення біб лі о тек як сучас них інфор ма цій них 
центрів аку му ля ції, збе ре ження й орга ні за ції вико рис тання інфор ма-
цій них ресур сів. Істот ний дос лід ниць кий потен ціал має про блема участі 
біб лі о тек у полі тико-пра во вому інфор му ванні гро ма дян та орга нів влади. 
Вона акту а лі зу ється, серед іншого, зрос та ю чою пот ре бою в над анні 
дос то вір ної, пов ної та сво є час ної пра во вої інфор ма ції та мож ли вос тями 
біб лі о тек як агре га то рів необ хід них маси вів інфор ма ції, авто ри тет них 
і при цьому демок ра тич них уста нов. Біб лі о теки як інфор ма ційні центри 
орі єн то вані на пошук, аку му ля цію, збе рі гання, орга ні за цію та поши рення 
сус пільно корис них знань, зок рема й пра во вих, над аючи до них без кош-
тов ний, що досить важ ливо в ниніш ніх умо вах, доступ.
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Те о ре тичне осмис лення широ кого напряму роботи біб лі о тек з полі тико-
пра во вого інфор му вання від обра жено як у пра цях, при свя че них різ ним 
аспек там функ ці о ну вання біб лі о теки в сис темі соці аль них кому ні ка цій 
[1, 2, 3, 4, 5, 6], так і в спе ці аль них дос лі джен нях сис теми біб лі о теч ного 
пра во вого інфор му вання, зок рема в кон тексті участі біб лі о тек у полі тико-
пра во вій кому ні ка ції [7]; ролі біб лі о тек і їх спе ці аль них інфор ма ційно-
ана лі тич них під роз ді лів у роз витку е-уря ду вання [8,9] ; біб лі о теч ної 
діяль ності, спря мо ва ної на забез пе чення дос тупу до акту аль ної пра во вої 
інфор ма ції широ ким колам корис ту ва чів [10, 11, 12].

Один з аспек тів прак тич ного дос віду біб лі о теч ної діяль ності, спря мо-
ва ної на задо во лення полі тико-пра во вих запи тів корис ту ва чів, – ана ліз 
шля хів над ання дос тупу до акту аль них та якіс них пра во вих знань. 
Ідеться про різні форми й напрям біб лі о теч ної роботи, серед яких вар тим 
уваги вида ється ство рення в струк турі біб лі о тек спе ці аль них центрів 
для пра во вого інфор му вання, висвіт ленню особ ли вос тей роботи яких 
при свя чена ця стаття.

Прик ла дом ефек тив ної діяль ності біб лі о тек у кон тексті роз витку 
гро ма дянсь кого сус піль ства є про ект зі ство рення пунк тів дос тупу 
гро ма дян до інфор ма ції орга нів дер жав ної влади в біб лі о те ках, запо чат-
ко ва ний Укра ї нсь кою біб лі о теч ною асо ці а цією (УБА) в червні 2009 р. 
у рам ках гранту Про грами спри яння пар ла менту Укра їни за під тримки 
Аге нтства США з між на род ного роз витку (USAID). Через мережу 
поши рю ється не лише інфор ма ція орга нів дер жав ної влади, а й видання 
інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів біб лі о тек, що є одним з напря мів 
ство рення біб лі о те кою інфор ма цій ного середо вища пра во вого спря му-
вання, пред став ле ного сис тем ною сукуп ністю інфор ма ційно-ана лі тич них 
засо бів вироб лення інфор ма цій них ресур сів та орга ні за ційно-ме то дич ного 
забез пе чення, орі єн то ва ною на задо во лення пот реб корис ту ва чів в інфор-
ма цій них пос лу гах і ресур сах пра во вого харак теру. УБА спів пра цює 
з Наці о наль ною біб лі о те кою Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (НБУВ), 
Наці о наль ною юри дич ною біб лі о те кою (НЮБ) НБУВ, Служ бою інфор-
ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади (СІАЗ) 
НБУВ, Фон дом Пре зи ден тів Укра їни (ФПУ) НБУВ, які над ають інфор-
ма цію для поши рення.

Дос від спів праці інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів НБУВ (СІАЗ, 
НЮБ, ФПУ) та спроби оцінки ефек тив ності роботи пунк тів дос тупу 
гро ма дян до офі цій ної інфор ма ції, зроб лені в спе ці аль ному дос лі дженні 
УБА [13], дають змогу зро бити висно вок про те, що ство рення спе ці а-
льно облаш то ва них ком п’ю тер них місць у біб лі о те ках з під клю чен ням 
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до Інтер нету, де корис ту вачі можуть самос тійно або за допо мо гою 
біб лі о те каря отри мати дос туп до інфор ма ції орга нів влади будь-якого 
рівня, з від по від ними інструк ці ями-по ра дами щодо здійс нення пошуку 
інфор ма ції, наві га цій ними ресур сами, біб лі ог ра фіч ними спис ками, 
є ефек тив ним інстру мен том участі біб лі о тек у ство ренні умов дос туп-
ності й про зо рості рішень влади для гро мадсь кості та, від так – роз бу дови 
пра во вого сус піль ства.

Ста ном на 2015 р. пункти дос тупу гро ма дян діють у майже тисячі 
біб лі о тек, ство рю ючи мережу пунк тів дос тупу гро ма дян (ПДГ) 
до офі цій ної інфор ма ції, яка охоп лює всі регі они Укра їни і надає корис ту-
ва чам мож ли вість отри мати інфор ма цію про діяль ність орга нів дер жав ної 
влади (у тому числі з елект рон них дже рел) та діз на тись, яким чином 
можна долу чи тися до про цесу зако нот во рення та впли вати на про цес 
при йн яття дер жав них рішень. Основ ними кри те рі ями від криття в біб лі-
о теці пункту дос тупу гро ма дян, і, як наслі док, залу чення біб лі о теки 
до мережі ПДГ, є наяв ність у біб лі о теці ком п’ю те рів з віль ним дос ту пом 
до мережі Інтернет.

П’ять років діяль ності мережі дають змогу уза галь нити спе ци фіку 
ПДГ як інфор ма цій ного агре га тора і виді лити най більш поши рені форми 
роботи. Крім основ ного завдання – віль ного дос тупу корис ту ва чів біб лі о-
 теки до інтер нет-ре сур сів офі цій ної інфор ма ції, здійс ню ються також 
інди ві ду альні кон суль та ції та над аються довідки корис ту ва чам щодо 
дже рел і пошуку; здійс ню ється пошук офі цій ної інфор ма ції на запит 
корис ту вача – кон к рет ний доку мент чи під бірку доку мен тів за темою. 
Ці пос луги над ають понад 80  % усіх біб лі о те к-учас ни ків. Гру пові заняття 
корис ту ва чів з мето дики пошуку офі цій ної інфор ма ції здійс ню ється 
пере важно пуб ліч ними біб лі о те ками – їх про во дить лише 35 % біб лі о-
 те к-учас ни ків. Дос та т ньо поши ре ними є виставки літе ра тури; скла дання 
біб лі ог ра фіч них і веб лі ог ра фіч них спис ків; допо мога в скла данні 
та оформ ленні офі цій них доку мен тів; роз силка інфор ма ції корис ту-
ва чам (пред став ни кам влади, ГО та ін.); юри дичні кон суль та ції від волон-
те рів; друк і запис інфор ма ції на елект ронні носії тощо [13].

Ви слов лену раніше тезу про дос туп ність і демок ра тич ність як визна-
чальні харак те рис тики біб лі о тек у сис темі полі тико-пра во вого інфор му-
вання під тве р джу ють висновки про спе ци фіку кате го рій корис ту ва чів 
мережі ПДГ. Основ ними корис ту ва чами пос луг є соці ально неза хи щені 
про шарки насе лення – пен сі о нери (84 %), без ро бітні – (74,6 %), сту денти, 
абі ту рі єнти, люди з обме же ними мож ли вос тям тощо – для яких важ ливе 
без кош товне корис ту вання. Інша група – біз нес-кола, пред став ники 

182

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2015. Вип. 41



Дос туп гро ма дян до офі цій ної інфор ма ції у дія ль нос ті сучас них біб лі о тек

міс це вої влади, юристи, для яких оче видна при нци пова дос то вір ність 
і якість офі цій ної інфор ма ції.

Оцінки ефек тив ності діяль ності мережі пунк тів дос тупу гро ма дян 
до офі цій ної інфор ма ції в біб лі о те ках дали під стави для обґрун то ва ного 
висновку – робота пунк тів дос тупу в біб лі о те ках є орга ніч ною для біб лі о-
теч ної діяль ності та біб лі о теч ного обслу го ву вання і спря мо вана на роз бу-
дову демок ра тич ного й гро ма дянсь кого сус піль ства, на кон к ретну інфор-
ма ційну допо могу гро ма дя нам.

За зна чимо, що функ ці о ну вання спе ці аль них пунк тів дос тупу гро ма дян 
до офі цій ної інфор ма ції можна роз гля дати в кон тексті ста нов лення елект-
рон ного уря ду вання в Укра їні. Пере д у мо вою цього є інфор ма ційно-ана-
лі тичне забез пе чення орга нів дер жав ної влади та міс це вого самов ря-
ду вання. Треба заува жити, що біб лі о течні пос луги в цій сфері напряму 
зале жать від стану впро ва дження про це сів е-урядування в дер жаві. 
Вод но час на сьо годні у сфері пра во вого інфор му вання біб лі о те ками 
елект ронні пос луги є одним з най більш перс пек тив них напря мів діяль-
ності. Біб лі о тека як посе ред ник між вла дою та сус піль ст вом сьо годні 
може ефек тивно спри яти залу ченню гро ма дян до актив ного вико рис-
тання інфор ма цій ної інфра струк тури завдяки вико рис танню тех но ло гій 
соці аль ного пар т нерства, а саме висту па ючи об’єд ну ю чим еле мен том 
між уря дом і гро ма дянсь ким сус піль ст вом.

Тут варто звер ну тися до дос віду біб лі о тек США, які зав жди від іг ра вали 
важ ливу роль у забез пе ченні віль ного та від кри того дос тупу до сві то вих 
знань, а також до ресур сів, які забез пе чу ють зв’я зок з дер жав ними 
орга нами на всіх рівнях.

Пуб лічні біб лі о теки США вико рис то ву ються як точки дос тупу 
до інфор ма ції щодо подат ків, сер ві сів і ресур сів із при воду гро ма дянства 
й імміг ра ції, соці аль них пос луг, меди цини, над зви чай них ситу а цій і реа гу-
вання на сти хійні лиха тощо. Вони задо воль ня ють най важ ли віші пот реби 
насе лення в е-уря ду ванні: висту па ючи як важ ливі спо лучні ланки між 
уря до вими уста но вами та клі єн тами, які пот ре бу ють допо моги; про во-
дячи навчання осно вам ком п’ю тер ної та інтер нет-гра мот ності й над аючи 
дос туп до пос луг е-уря ду вання; пра цю ючи вечо рами й вихід ними днями, 
коли біль шість дер жав них уста нов уже закрито; забез пе чу ючи без пеку 
облі ко вих запи сів елект рон ної пошти та задо воль ня ючи основні пот реби 
при вико рис танні пос луг е-уря ду вання; над аючи допо могу в отри манні 
дос тупу та вико рис танні веб-сай тів е-уря ду вання; над аючи допо могу 
в оформ ленні зая вок по без ро біттю, зая вок на реа бі лі та цію після 
катаст роф та отри манні інших соці аль них послуг.
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Уря дові пос луги, ресурси та інфор ма ція ста ють усе більш циф ро вими, 
а в деяких випад ках – тільки циф ро вими, тому чис ленні уря дові аге нтства 
направ ля ють людей, що не мають удома Інтер нету, у міс цеві пуб лічні 
біб лі о теки для отри мання допо моги та дос тупу до мережі для вза є мо-
 з в’язку між гро ма дя нами та уря дом [14].

На галь ність цього про цесу визна чена необ хід ністю ана лізу сучас них 
інфор ма цій них пото ків, удо ско на лення орга ні за ції спів ро біт ництва 
гро мадсь ких і дер жав них струк тур в Укра їні; новими мож ли вос тями 
інфор ма цій них обмі нів, удо ско на лен ням інфор ма ційно-ана лі тич ного 
забез пе чення влад них струк тур, усієї сис теми корис ту ва чів елект рон ної 
інфор ма ції, адже висо кий рівень дос туп ності пра во вої інфор ма ції 
сприяє, серед іншого, ста нов ленню масо вої гра мот ності в пра во вій 
сфері, сти му лює роз ви ток пра во вої дер жави, а отже, і гро ма дянсь кого 
сус піль ства.

Ви вчення дос віду ство рення мережі пунк тів дос тупу гро ма дян 
до офі цій ної інфор ма ції дає під стави для висновку про необ хід ність 
подаль шого вдос ко на лення меха ніз мів транс ля ції пра во вої інфор ма ції 
біб лі о те ками. Роз ши рення кана лів пра во вого інфор му вання акту а лі зу-
ється не тільки про бле мою рівня дос туп ності інфор ма ції в сус піль стві, 
а й питан нями вироб лення шля хів і мето дів роз ши рення кола пос луг у цій 
сфері. Отже, кри те рії оцінки пра во вого інфор му вання, здійс ню ва ного 
біб лі о те ками, можна роз гля дати як у кіль кіс ному вимірі, що зна хо дить 
свій вираз у час тоті пошуку від по ві дей на свої запитання корис ту ва чем, 
так і в якіс ному – дос туп ності та швид кості отри мання інфор ма ції, 
її якості, дос то вір ності й повноті.

Під су мо ву ючи все вище оз на чене, можна гово рити про те, що пра вове 
інфор му вання сьо годні може роз гля да тися як окре мий зміс тов ний напрям 
роботи біб лі о теки як соці ально-ко му ні ка цій ного центру, оскільки існує 
сфор мо вана сус пільна пот реба в такій діяль ності. Її ефек тив ність зале жить 
від удо ско на лення внут ріш ніх і зов ніш ніх інфор ма ційно-ко му ні ка цій них 
зв’яз ків біб лі о теки, тобто важ ливу роль тут від іг рає нала го дження 
соці аль ного пар т нерства, що харак те ри зу ється бага то рів не вістю, від кри-
тістю, загаль но до ступ ністю та широ ко масш таб ністю. Мова, зок рема, 
іде про орга ні за цію кому ні ка цій них зв’яз ків окре мих осіб і соці аль них 
інсти ту цій (орга нів дер жав ної влади, гро мадсь ких орга ні за цій ті інших 
струк тур пра во вої сфе ри) на різ них рів нях – між на род ному, загаль но дер-
жав ному, регі о наль ному, міс це вому тощо.
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Olga Pestretsova
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Access for Citizens to Offi cial Information at Practice of Modern Libraries

In this article considers the role and participation of libraries in providing access to the 
offi cial legal information. Attention is drawn to the some aspects of legal informing in the 
context of e-government. There is an example of effective activity of libraries in the context 
of development of civil society in particular, the establishment of points of access to infor-
mation of public authorities in libraries. This leads to the conclusion about the necessity 
of further improve the transmission mechanisms of legal information by libraries.

Expanding channels of legal informing characterized not only a problems of avail-
ability of information in society, but also the developing ways and means of expanding 
the range of services in this area. It is noted that the accessibility and democracy is the 
defi ning characteristic of libraries in the system of political and legal informing.

Keywords: library, law information, offi cial information, e-government.

Ольга Пест ре цо ва
На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Дос туп граж дан к офи ци аль ной инфор ма ции 
в дея тель ности сов ре мен ных биб ли о тек

В ста тье расс мат ри ва ется роль и учас тие биб ли о тек в про цессе орга ни за-
ции дос тупа граж дан к пра во вой офи ци аль ной инфор ма ции, а также отдель ные 
аспе кты пра во вого инфор ми ро ва ния в кон тексте э-уп рав ле ния. При во дятся при-
меры эффек тив ной дея тель ности биб ли о тек в кон тексте раз ви тия граж данс кого 
общества, а именно расс мот рен про ект по соз да нию пунк тов дос тупа граж дан 
к инфор ма ции орга нов госу дарст вен ной власти в биб ли о те ках, кото рый дает 
осно ва ния для вывода о необ хо ди мости даль ней шего совер шенст во ва ния меха-
низ мов транс ля ции пра во вой инфор ма ции биб ли о те ками.

Рас ши ре ние кана лов пра во вого инфор ми ро ва ния акту а ли зи ру ется не только 
про бле мой уровня дос туп ности инфор ма ции в обществе, но и воп ро сами выра-
ботки путей и мето дов рас ши ре ния спектра услуг в этой сфере. Под чер ки ва ется, 
что дос туп ность и демок ра тич ность явля ются опре де ля ю щими харак те рис ти-
ками биб ли о тек в сис теме поли тико-пра во вого инфор ми ро ва ния.
Клю че вые слова: биб ли о тека, пра во вое инфор ми ро ва ние, офи ци аль ная инфор-

ма ция, э-уп рав ле ние.
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